
1. Сутність та предмет екологічної етики 

Екологічна етика є відносно новою галуззю етичного знання, що досліджує 

моральні засади взаємодії людини з природним середовищем. Вона зосереджена 

на осмисленні ціннісних, нормативних і моральних аспектів ставлення людини 

до природи, визначенні меж допустимого втручання в природні процеси та 

формуванні відповідальної екологічної поведінки. 

На відміну від класичних етичних концепцій, які здебільшого розглядали 

взаємини між людьми, екологічна етика розширює сферу моральної 

відповідальності, включаючи до неї природне середовище, живі організми, 

екосистеми та біосферу загалом. У цьому контексті природа розглядається не 

лише як об’єкт використання, а як цінність, що має право на збереження та 

повагу. 

Предметом екологічної етики є моральні принципи, норми та цінності, що 

регулюють взаємодію людини з природою в умовах глобальних екологічних 

викликів. Вона аналізує етичні підстави природокористування, відповідальність 

за екологічні наслідки людської діяльності та моральні зобов’язання перед 

майбутніми поколіннями. 

 

2. Передумови виникнення екологічної етики 

Виникнення екологічної етики зумовлене загостренням екологічних 

проблем у другій половині ХХ століття, що набули глобального характеру. 

Індустріалізація, науково-технічний прогрес, урбанізація та зростання 

споживання природних ресурсів призвели до деградації екосистем, забруднення 

довкілля, зменшення біорізноманіття та зміни клімату. 

Традиційні антропоцентричні підходи, відповідно до яких природа 

розглядалася як ресурс для задоволення людських потреб, виявилися 

недостатніми для пояснення та подолання екологічної кризи. Це зумовило 

необхідність переосмислення моральних засад взаємодії людини з природою та 

розширення меж етичного мислення. 

Важливою передумовою становлення екологічної етики стало 

усвідомлення того, що екологічні проблеми мають не лише технічний або 

економічний, а й глибокий моральний характер. Вони пов’язані з цінностями, 

світоглядом, стилем життя та моделями поведінки сучасного суспільства. 

 

3. Розвиток екологічної етики в контексті глобальних екологічних 

викликів 

Розвиток екологічної етики відбувався паралельно з формуванням 

глобального екологічного руху та міжнародних ініціатив у сфері охорони 

довкілля. Важливу роль у цьому процесі відіграли міжнародні конференції та 

документи, що закріпили принципи екологічної відповідальності та сталого 

розвитку. 

Глобальні екологічні виклики, такі як зміна клімату, виснаження 

природних ресурсів, втрата біорізноманіття та екологічна нерівність, поставили 

перед людством питання морального вибору та відповідальності. Екологічна 

етика намагається дати відповідь на ці виклики шляхом формування нових 

ціннісних орієнтирів і етичних принципів. 



У сучасних умовах екологічна етика тісно пов’язана з концепцією сталого 

розвитку, яка передбачає поєднання екологічних, соціальних і економічних 

інтересів. Вона акцентує увагу на необхідності обмеження споживання, 

справедливого розподілу ресурсів і збереження природної спадщини для 

майбутніх поколінь. 

 

4. Поняття екологічних цінностей 

Екологічні цінності є фундаментальною категорією екологічної етики та 

відображають значущість природи, життя і довкілля для людини та суспільства. 

Вони формуються на основі світоглядних уявлень, культурних традицій і 

наукових знань про взаємозалежність природних і соціальних систем. 

До основних екологічних цінностей належать цінність життя в усіх його 

проявах, збереження біорізноманіття, цілісність екосистем, відповідальність за 

стан довкілля та міжпоколінна справедливість. Ці цінності визначають моральні 

орієнтири людської діяльності та слугують основою для формування екологічно 

відповідальної поведінки. 

Екологічні цінності протистоять утилітарному ставленню до природи та 

сприяють формуванню екоцентричного світогляду, у якому природа 

розглядається як самостійна цінність, а не лише як засіб задоволення людських 

потреб. 

 

5. Екологічні норми як регулятор взаємодії з довкіллям 

Екологічні норми є соціально та морально закріпленими правилами 

поведінки, що регулюють взаємодію людини з природним середовищем. Вони 

ґрунтуються на екологічних цінностях і визначають допустимі межі людської 

діяльності в довкіллі. 

Норми екологічної поведінки можуть мати як моральний, так і правовий 

характер. Моральні норми формуються в процесі культурного розвитку 

суспільства та закріплюються у традиціях, звичаях і етичних принципах. Правові 

норми фіксуються в екологічному законодавстві та регламентують використання 

природних ресурсів і охорону довкілля. 

Дотримання екологічних норм є необхідною умовою забезпечення 

екологічної безпеки та сталого розвитку суспільства. Вони сприяють 

гармонізації взаємин між людиною і природою та зменшенню екологічних 

ризиків. 

 

6. Моральні принципи екологічної етики 

Моральні принципи екологічної етики визначають загальні засади 

відповідального ставлення людини до природи. До ключових принципів 

належать принцип відповідальності за наслідки людської діяльності, принцип 

обмеження споживання, принцип міжпоколінної солідарності, принцип 

справедливості та принцип поваги до життя. 

Принцип відповідальності передбачає усвідомлення наслідків власних дій 

для довкілля та готовність нести за них моральну і соціальну відповідальність. 

Принцип міжпоколінної солідарності наголошує на необхідності збереження 

природних ресурсів для майбутніх поколінь. 



Моральні принципи екологічної етики формують нормативну основу 

екологічно доцільної поведінки та сприяють розвитку екологічної культури 

суспільства. 

 

7. Значення екологічної етики в сучасному суспільстві 

Екологічна етика відіграє важливу роль у формуванні світоглядних засад 

сталого розвитку та екологічної безпеки. Вона сприяє переосмисленню 

цінностей сучасної цивілізації та переходу до більш гармонійних моделей 

взаємодії з природою. 

У сучасному суспільстві екологічна етика є необхідною складовою 

екологічної освіти, професійної підготовки та громадянського виховання. Вона 

формує моральну основу для прийняття екологічно відповідальних рішень на 

індивідуальному, суспільному та державному рівнях. 

Отже, екологічна етика як галузь етичного знання виникла у відповідь на 

глобальні екологічні виклики сучасності та спрямована на дослідження 

моральних засад взаємодії людини з природою. Вона формує систему 

екологічних цінностей, норм і моральних принципів, що регулюють людську 

діяльність у довкіллі. Розвиток екологічної етики є необхідною умовою 

формування екологічної культури, відповідального громадянства та сталого 

розвитку суспільства. 

Основні принципи та напрями екологічної етики 

1. Значення принципів у системі екологічної етики 

Принципи екологічної етики є базовими нормативно-ціннісними засадами, 

які визначають моральні орієнтири взаємодії людини з природним середовищем. 

Вони формують основу для оцінювання людської діяльності з позицій добра і 

зла, допустимого і недопустимого, відповідального і безвідповідального 

ставлення до природи. Саме через систему принципів екологічна етика 

переходить від абстрактних міркувань до практичного регулювання поведінки 

особистості, суспільства і держави. 

Сучасні принципи екологічної етики сформувалися у відповідь на 

глобальні екологічні виклики та відображають необхідність гармонізації взаємин 

між людиною і природою, збереження умов життя нинішніх і майбутніх 

поколінь, а також переосмислення домінуючих моделей споживання і розвитку. 

 

2. Принцип цінності життя 

Принцип цінності життя є фундаментальним у системі екологічної етики. 

Він ґрунтується на визнанні цінності всіх форм життя незалежно від їх користі 

для людини. У межах цього принципу життя розглядається як самоцінність, що 

заслуговує на повагу і моральний захист. 

Цей принцип протистоїть утилітарному підходу, відповідно до якого живі 

організми та екосистеми оцінюються виключно з позицій їх практичної вигоди 

для людини. Визнання цінності життя сприяє формуванню відповідального 

ставлення до біорізноманіття, охорони рідкісних і зникаючих видів, а також 

збереження цілісності природних екосистем. 

Принцип цінності життя має важливе світоглядне значення, оскільки 

змінює уявлення про місце людини в природі — від домінуючого суб’єкта до 

рівноправного учасника біосферних процесів. 



 

3. Принцип відповідальності за наслідки діяльності 

Принцип відповідальності за наслідки діяльності передбачає усвідомлення 

людиною екологічних, соціальних і моральних наслідків власних рішень і дій. 

Він вимагає врахування не лише безпосередніх, а й віддалених наслідків 

втручання в природні системи. 

У сучасних умовах, коли масштаби людської діяльності мають глобальний 

вплив, цей принцип набуває особливої ваги. Технологічні, економічні та 

управлінські рішення можуть спричиняти довготривалі й незворотні зміни в 

довкіллі, що зумовлює необхідність моральної відповідальності не лише 

окремих осіб, а й інституцій та держав. 

Принцип відповідальності сприяє розвитку превентивного підходу до 

природокористування, за якого пріоритет надається запобіганню шкоді 

довкіллю, а не її усуненню після виникнення негативних наслідків. 

 

4. Принцип обмеження споживання 

Принцип обмеження споживання є відповіддю на кризу надмірного 

використання природних ресурсів і домінування споживацьких моделей 

розвитку. Він ґрунтується на ідеї поміркованості, раціонального використання 

ресурсів і усвідомлення екологічних меж зростання. 

Згідно з цим принципом, задоволення потреб людини має відбуватися з 

урахуванням можливостей природного середовища до відновлення. Обмеження 

споживання не означає відмову від розвитку, а передбачає зміну пріоритетів — 

від кількісного зростання до якісного поліпшення життя. 

Принцип обмеження споживання має важливе етичне значення, оскільки 

сприяє формуванню відповідального стилю життя, зменшенню екологічного 

сліду та підвищенню соціальної справедливості у розподілі ресурсів. 

 

5. Принцип збереження природної рівноваги 

Принцип збереження природної рівноваги ґрунтується на усвідомленні 

цілісності та взаємозалежності природних систем. Він передбачає недопущення 

порушень екологічної рівноваги, які можуть призвести до деградації екосистем і 

втрати їх здатності до саморегуляції. 

Цей принцип вимагає врахування екологічних обмежень під час 

планування господарської діяльності, розвитку територій та використання 

природних ресурсів. Збереження природної рівноваги є необхідною умовою 

підтримання біорізноманіття, стабільності клімату та якості природного 

середовища. 

У моральному вимірі принцип збереження рівноваги орієнтує людину на 

співіснування з природою, а не на її підкорення, що відповідає ідеалам сталого 

розвитку. 

 

6. Принцип міжпоколінної відповідальності 

Принцип міжпоколінної відповідальності є одним із ключових у сучасній 

екологічній етиці. Він передбачає моральний обов’язок нинішнього покоління 

зберігати природні ресурси та екологічні умови для майбутніх поколінь. 



Цей принцип розширює часові межі моральної відповідальності та змушує 

враховувати інтереси тих, хто ще не народився. Він лежить в основі концепції 

сталого розвитку та визначає необхідність довгострокового планування 

екологічної політики. 

Міжпоколінна відповідальність формує етичні обмеження щодо 

використання невідновних ресурсів, забруднення довкілля та прийняття рішень, 

які можуть мати незворотні наслідки. 

 

7. Антропоцентричний підхід в екологічній етиці 

Антропоцентричний підхід розглядає людину як центральну цінність 

морального світу, а природу — як засіб забезпечення її потреб і добробуту. У 

межах цього підходу моральна цінність природи визначається її значенням для 

людини. 

Антропоцентризм історично домінував у європейській культурі та 

значною мірою сприяв розвитку науки, техніки й економіки. Водночас саме цей 

підхід часто критикується як одна з причин сучасної екологічної кризи, оскільки 

він виправдовує інтенсивну експлуатацію природних ресурсів. 

У сучасній екологічній етиці антропоцентричний підхід зазнає 

трансформації, доповнюючись ідеями відповідальності, обмеження споживання 

та екологічної безпеки. 

 

8. Біоцентричний підхід 

Біоцентричний підхід ґрунтується на визнанні моральної цінності всіх 

живих організмів. Згідно з цим підходом, кожна жива істота має право на 

існування, а людина не має моральної переваги над іншими формами життя. 

Біоцентризм розширює сферу моральної відповідальності людини та 

сприяє формуванню більш гуманного ставлення до живої природи. Він лежить в 

основі багатьох природоохоронних концепцій, спрямованих на захист тварин і 

рослин. 

Водночас біоцентричний підхід стикається з труднощами практичної 

реалізації, оскільки не завжди дає чіткі критерії для прийняття рішень у 

конфліктних ситуаціях між потребами людини та інтересами інших живих істот. 

 

9. Екоцентричний підхід 

Екоцентричний підхід є найбільш цілісним напрямом екологічної етики. 

Він розглядає моральну цінність не лише окремих живих організмів, а й 

екосистем, біосфери та природних процесів загалом. 

У межах екоцентризму людина розглядається як частина природної 

системи, а не як її володар. Основною цінністю стає збереження цілісності, 

стабільності та здатності до саморегуляції природних систем. 

Екоцентричний підхід найбільшою мірою відповідає сучасним уявленням 

про сталий розвиток і екологічну безпеку, оскільки враховує комплексний 

характер взаємодії людини і природи. 

Отже, основні принципи екологічної етики — цінність життя, 

відповідальність за наслідки діяльності, обмеження споживання, збереження 

природної рівноваги та міжпоколінна відповідальність — формують моральний 

фундамент взаємодії людини з природою. Антропоцентричний, біоцентричний 



та екоцентричний підходи відображають різні світоглядні моделі цієї взаємодії 

та визначають напрями розвитку екологічної етики. У сучасних умовах саме 

поєднання цих принципів і підходів створює передумови для формування 

екологічної культури та забезпечення сталого розвитку суспільства. 

 


